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C©u hái ph©n tÝch:
Ch­¬ng I. Hµm håi qui ®¬n

1. KÕt qu¶ ­íc l­îng ®­îc cã phï hîp víi lÝ thuyÕt kinh tÕ hay kh«ng?

Khi thu nhËp t¨ng th× nhu cÇu t¨ng. M« h×nh phï hîp víi lÝ thuyÕt kinh tÕ.

2. Cho biÕt ý nghÜa cña 0̂  vµ 1̂

1̂  =0,5716 > 0 thu nhËp t¨ng 1 ®¬n vÞ th× nhu cÇu (trung b×nh) t¨ng 0,5716 ®¬n vÞ.

0̂  kh«ng ph¶i lóc nµo còng cã ý nghÜa.

3. Khi thu nhËp t¨ng 10.000 ®ång (10 ®¬n vÞ) th× nhu cÇu (trung b×nh) t¨ng Ýt nhÊt bao
nhiªu.
- Theo yªu cÇu cña bµi to¸n ta ph¶i t×m kho¶ng tin cËy tèi thiÓu víi ®é tin cËy (1 - ) =
0,95 cho tham sè 1. Kho¶ng tin cËy ®ã lµ:
1  1̂ - knt 

 . )ˆ(Se 1

1  0,4635
Khi thu nhËp t¨ng 10.000 ®ång/th¸ng th× nhu cÇu (trung b×nh) t¨ng Ýt nhÊt 0,4635
lÝt/th¸ng.

4. H·y ­íc l­îng møc t¨ng nhu cÇu vÒ bia b¨ng kho¶ng tin cËy 95% khi thu nhËp t¨ng
100.000 ®ång (10 ®¬n vÞ).
- Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i t×m kho¶ng tin cËy hai phÝa víi ®é tin cËy (1-)=0,95
cho tham sè 1. Kho¶ng tin cËy ®ã lµ:

1̂ - kn

2
t 
 . )ˆ(Se 1 < 1  < 1̂  + kn

2
t 
 . )ˆ(Se 1

0,43762 < 1  < 0,70558
Khi thu nhËp t¨ng 100.000 ®ång/th¸ng (10 ®¬n vÞ) th× nhu cÇu (trung b×nh) t¨ng trong
kho¶ng (4,3762 - 7,0558).

5. Cã ý kiÕn cho r»ng thu nhËp kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn nhu cÇu bia. Theo b¹n ®iÒu ®ã cã
®óng kh«ng? T¹i sao?
- Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt:
H0: (1 = 0)
H1: (1  0)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = { kn

2
1

1 tt;
)ˆ(Se

0ˆ
t 





 }

tqs = 9,8382
kn

2
t 
  = 2,306

|tqs| >
kn

2
t 
  W  b¸c bá H0. ý kiÕn thu nhËp kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn nhu cÇu lµ sai.

6. Cã thÓ cho r»ng khi thu nhËp t¨ng 1 ®¬n vÞ th× nhu cÇu t¨ng 0,6 ®¬n vÞ ®óng kh«ng?
- Theo yªu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt:
H0: (1 = 0,6)
H1: (1  0,6)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = { kn

2
1

1 tt;
)ˆ(Se

6,0ˆ
t 





 }
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tqs = 0,4888
kn

2
t 
  = 2,306

|tqs| <
kn

2
t 
  W  ch­a cã c¬ së b¸c bá H0. Cã thÓ nãi r¨ng khi thu nhËp t¨ng 1 ®¬n vÞ

th× nhu cÇu t¨ng 0,6 ®¬n vÞ.

7. Thu nhËp t¨ng cã lµm nhu cÇu vÒ bia t¨ng thùc sù kh«ng?
- Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt:
H0: (1 = 0)
H1: (1 > 0)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = { kn

1

1 tt;
)ˆ(Se

0ˆ
t 





 }

XÐt gi¸ trÞ tqs víi kn

2
t 
  ®Ó kÕt luËn cã thuéc miÒn b¸c bá hay kh«ng. §­a ra kÕt luËn

¶nh h­ëng cña tham sè 1.

8. Khi thu nhËp t¨ng 1 ®¬n vÞ th× nhu cÇu t¨ng tèi ®a lµ 0,6 ®¬n vÞ.
- Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt:
H0: (1  0,6)
H1: (1 > 0,6)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = { kn

1

1 tt;
)ˆ(Se

0ˆ
t 





 }

XÐt gi¸ trÞ tqs víi kn

2
t 
  ®Ó kÕt luËn cã thuéc miÒn b¸c bá hay kh«ng. §­a ra kÕt luËn

¶nh h­ëng cña tham sè 1.

9. Thu nhËp t¨ng 1 ®¬n vÞ th× nhu cÇu t¨ng d­íi 0,6 ®¬n vÞ.
- Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt:
H0: (1  0,6)
H1: (1 < 0,6)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = { kn

1

1 tt;
)ˆ(Se

0ˆ
t 





 }

XÐt gi¸ trÞ tqs víi kn

2
t 
  ®Ó kÕt luËn cã thuéc miÒn b¸c bá hay kh«ng. §­a ra kÕt luËn

¶nh h­ëng cña tham sè 1.

10. Cã ý kiÕn cho r¨ng m« h×nh ®­a ra ®Ó ph©n tÝch nhu cÇu vÒ bia lµ kh«ng cã ý nghÜa.
Theo b¹n ®iÒu ®ã cã ®óng kh«ng. Ngoµi yÕu tè thu nhËp, cßn cã yÕu tè nµo ¶nh h­ëng
®Õn nhu cÇu vÒ bia n÷a kh«ng? H·y cho vÝ dô.
- Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt:
H0: (R

2 = 0)
H1: (R

2  0)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = { )kn,1k(
2

2

ff;

)kn(
)R1(

)1k(
R

f 






 }
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R2 = 92,37 (R2 = 1 - RSS/TSS) (  )kn()1k.(f

)1k.(f
R 2




 )

fqs = 96,85
)kn,1k(f 

 = 5,32

fqs >
)kn,1k(f 

 W b¸c bá H0. ý kiÕn ®­a ra lµ sai. M« h×nh cã ý nghÜa. Trong m« h×nh
trªn, yÕu tè gi¶i thÝch lµ thu nhËp gi¶i thÝch ®­îc 92,37% sù biÕn ®éng cña nhu cÇu,
cßn 7,63% sù biÕn ®éng cña nhu cÇu lµ do sai sè ngÉu nhiªn vµ c¸c yÕu tè kh¸c ch­a
®­a vµo m« h×nh.

11. H·y dù b¸o (­íc l­îng) nhu cÇu trung b×nh vÒ bia khi thu nhËp lµ 1 triÖu ®ång b»ng
kho¶ng tin cËy 95%.
- Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i t×m kho¶ng tin cËy hai phÝa víi ®é tin cËy (1-) = 0,95
cho E(Y/X0=100). Kho¶ng tin cËy ®ã lµ:

0Ŷ - kn

2
t 
 . )Ŷ(Se 0 < E(Y/X=150) < 0Ŷ + kn

2
t 
 . )Ŷ(Se 0

1

0

ˆ
ˆY

X





2
i

2
02

0 )XX(

)XX(

n

1
(ˆ)Ŷ(Se






)ˆ(Se

ˆ
)XX(

1
2

2
2

i





41,9309 < E(Y/X=150) 58,2325

* Dù b¸o gi¸ trÞ c¸ biÖt b»ng kho¶ng tin cËy:

0Ŷ - kn

2
t 
 . )Y(Se 0 < Y0 < 0Ŷ + kn

2
t 
 . )Y(Se 0

2
i

2
02

0 )XX(

)XX(

n

1
1(ˆ)Ŷ(Se






A. KiÓm ®Þnh hiÖn t­îng tù t­¬ng quan (Cov(Ui, Ui') = 0  i  i').
H0: (M« h×nh gèc kh«ng cã hiÖn t­îng tù t­¬ng quan)
H1: (M« h×nh gèc cã hiÖn t­îng tù t­¬ng quan)

- Tiªu chuÈn 2

W = {2 = ... ; 2 >
)1(2

 )

C¸ch 1: tÝnh 2
qs xÐt 2

qs cã thuéc miÒn b¸c bá hay kh«ng. KÕt luËn vÒ hiÖn t­îng tù
t­¬ng quan cña m« h×nh.
C¸ch 2: Xem P-value (Probability) >   ch­a cã c¬ së b¸c bá H0. P-value <   b¸c
bá H0.

- Tiªu chuÈn F
W = {f = ... ; f > )1kn,1k(f 

 )
C¸ch 1: tÝnh fqs xÐt fqs cã thuéc miÒn b¸c bá hay kh«ng. KÕt luËn vÒ hiÖn t­îng tù
t­¬ng quan cña m« h×nh.
C¸ch 2: Xem P-value.

- M« h×nh tù t­¬ng quan bËc 1:
Ut = .Ut-1 + t (AR1)
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: hÖ sè tù t­¬ng quan

)U(Var.)U(Var

)U,U(Cov

1tt

1tt




)U(Var

)U,U(Cov

t

1tt 

- M« h×nh tù t­¬ng quan bËc 2
Ut = 1.Ut-1 + 2.Ut-2+ t (AR1)

- Tiªu chuÈn Durbin-Watson
XÐt m« h×nh AR1

2
i

1tt

e

eeˆ



 

 =1  m« h×nh cã hiÖn t­îng tù t­¬ng quan hoµn h¶o d­¬ng ̂  1   d  0  cã
hiÖn t­îng t­¬ng quan d­¬ng.
 = -1  m« h×nh cã hiÖn t­îng tù t­¬ng quan hoµn h¶o ©m ̂  - 1   d  4  cã
hiÖn t­îng t­¬ng quan ©m.
 = 0  m« h×nh kh«ng cã hiÖn t­îng tù t­¬ng quan ̂  0   d  2 kh«ng cã
hiÖn t­îng t­¬ng quan.
k' = k - 1   tra b¶ng dl vµ du.
n
(0, dl): Tù t­¬ng quan d­¬ng:
(dl, du) hoÆc (du, dl): kh«ng kÕt luËn ®­îc.
((du, 2) hoÆc (2, du): kh«ng cã hiÖn t­îng tù t­¬ng quan.

- M« h×nh cã biÕn trÔ th× kh«ng dïng D-W th­êng mµ ph¶i dïng D-W h.
M« h×nh gèc: Yt = 0  + 1X1t + ... k-1Xk-1,t + .Yt + Ut     (gèc)
OLS (gèc): ®­îc d, OLS (gèc): ®­îc d, ̂ , Se( ̂ )

MiÒn b¸c bá lµ: W = {
)ˆ(Var).n1(

n
).

2

d
1(h


 , | h | > 2

2
U }

- KiÓm ®Þnh môc A
et = 0  + 1X1t + ... k-1Xk-1,t + .et-1 + Ut (1)
et = 0  + 1X1t + ... k-1Xk-1,t + Ut (2)
OLS(1): 2

1R , RSS1 OLS(2): 2
1R , RSS2

H0: (M« h×nh gèc kh«ng cã hiÖn t­îng tù t­¬ng quan)
H1: (M« h×nh gèc cã hiÖn t­îng tù t­¬ng quan)

- Tiªu chuÈn 2

W = {2 = (n-1). 2
1R ; 2 >

)1(2
 )

- Tiªu chuÈn F

W = { )1kn,1(

1

12 ff;
)1kn/(RSS

1/)RSSRSS(
f 





 }

C¸ch ch÷a:
1. Ph­¬ng ph¸p sai ph©n tæng qu¸t:
Yt = 0  + 1X1t + ... + k-1Xk-1,t + Ut     (1)
Yt = 0  + 1X1t-1 + ... + k-1Xk-1,t-1 + Ut-1 (2)
M« h×nh 1 ®óng th× m« h×nh 2 ®óng.
Ut = .Ut-1 + t
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Nh©n (2) víi  råi trõ ®i (1)
Yt - .Yt-1 = 0 (1-) + 1(X1t - X1t-1) + ... +k-1(Xk-1,t - Xk-1,t-1) + Ut + Ut-1

*
tU = Ut + Ut-1

*
t

*
t,1k

*
1k

*
t1

*
1

*
0

*
t UX...XY   (*)

OLS (*) *
0̂ , *

1̂ , ... , *
1k

ˆ


)1(

ˆ
ˆ

*
0

0 


 ; j̂  = *
j̂

1k1k110 Xˆ...XˆˆŶ 

2. Ph­¬ng ph¸p Cochrane-Orcut (C-O)
Yt = 0  + 1X1t + 2X2t + Ut     (gèc)
OLS (gèc)  et. X©y dùng m« h×nh et = et-1 + t  (E1)
B­íc 1: OLS (E1) ̂ . Sö dông ̂ ¸p dông ph­¬ng ph¸p sai ph©n cÊp 1 tæng qu¸t (
®­îc thay b»ng ̂ )

  ph­¬ng tr×nh sai ph©n cÊp 1 tæng qu¸t:
Yt - ̂ .Yt-1 = 0 (1- ̂ ) + 1(X1t - ̂X1,t-1) + 2(X2t - ̂X2,t-1) + t  (C-O1)

OLS (C-O1) 0̂ , 1̂ , 2̂ , Ŷ

B­íc 2:
OLS(C-O2)

2
te   m« h×nh t

2
1t

2
t ee   (E2)

OLS(E2) ̂̂ . Sö dông ̂̂  ®Ó x©y dùng m« h×nh sai ph©n cÊp 1 tæng qu¸t (C-O2)

OLS (C-O2) 0̂ , 1̂ , 2̂ , Ŷ

TiÕp tôc b­íc lÆp nh­ trªn ®Õn khi ̂ b­íc sau so víi ̂  ë b­íc tr­íc chªnh lÖch kh«ng
®¸ng kÓ (<1/1000).

B. KiÓm ®Þnh d¹ng hµm håi qui (E(Ui) = 0  i)
H0: (D¹ng hµm håi qui ®óng)
H1: (D¹ng hµm håi qui sai)
Sö dông tiªu chuÈn 2, f (P-value cña 2, f) ®Ó kiÓm ®Þnh.

- Ph¸t hiÖn biÕn Xj cã thÝch hîp víi m« h×nh hay kh«ng, kiÓm ®Þnh H0: (j = 0) H1:
(j  0)
- KiÓm ®Þnh sù thu hÑp cña hµm håi qui: H0: (M« h×nh Ýt biÕn ®óng) H1: (M« h×nh
nhiÒu biÕn ®óng)

- KiÓm ®Þnh môc B
+ Tiªu chuÈn 2

OLS (Y/X1, X2, ... , Xk-1) Ŷ 2Ŷ , 3Ŷ ,..., mŶ , e (1)
XÐt m« h×nh e/ X1, X2, ... , Xk-1,

2Ŷ , 3Ŷ ,..., mŶ
ei = 0  + 1X1i + ... 1Xk-1,i + 2

2
iŶ +3

3
iŶ  + ... m

m
iŶ +Ui (2)

H0: (M« h×nh 1 ®óng)
H1: (M« h×nh 1 sai)
OLS (2) 2

2R

W = {2 = n. 2
2R  ; 2 >

)1m(2 

 )
+ Tiªu chuÈn F
(Y/X1, X2, ... , Xk-1,

2Ŷ ) Ŷ
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Yi = 0  + 1X1i + ... 1Xk-1,i + k
2
iŶ +Ui (3)

H0: (M« h×nh gèc ®óng)
H1: (M« h×nh gèc sai)

W = { )1kn,1(
2
3

2
1

2
3

ff;

)1kn(
)R1(

1
)RR(

f 






 }

C. KiÓm ®Þnh tÝnh chuÈn cña sai sè ngÉu nhiªn (Ui ph©n bè chuÈn)
H0: (Ui ph©n bè chuÈn)
H1: (Ui kh«ng ph©n bè chuÈn)
- Tiªu chuÈn 2

W = {2 = ... ; 2 >
)2(2

 )
OLS (gèc)  ei. TÝnh S - hÖ sè ®èi xøng cña e, K - hÖ sè nhän cña e

W = {2 = TB = Taque Berra = 






 


24

)3k(

6

S
n

22

 ; 2 >
)1(2

 )

D. KiÓm ®Þnh ph­¬ng sai sai sè thay ®æi.
H0: (M« h×nh cã ph­¬ng sai sai sè kh«ng ®æi)
H1: (M« h×nh cã ph­¬ng sai sai sè thay ®æi)
Sö dông tiªu chuÈn 2, f (P-value cña 2, f) ®Ó kiÓm ®Þnh.

a. KiÓm ®Þnh Park
Var(Ui) =

b
ji

2
i X.a

Sö dông 2
ie thay cho 2

i
vib

ji
2
i e.X.ae 

iji
2
i VXln.balneln 

= 0 + 1. lnXji + Vi           (P)
H0: (M« h×nh cã ph­¬ng sai sai sè kh«ng ®æi)  (M« h×nh P kh«ng cã ý nghÜa)
H1: (M« h×nh cã ph­¬ng sai sai sè thay ®æi)  (M« h×nh P cã ý nghÜa)

b. KiÓm ®Þnh Gleizer
|ei| = 0 + 1. Xji + Vi

i
ji

10i V
X

1
.e 

iji10i VX.e 

i

ji

10i V
X

1
.e 

KiÓm ®Þnh White

i
2

i25
2
i14i2i13i22i110

2
i VXXXXXXe  (W)

OLS (W) 2
wR

W = {2 = n. 2
wR  ; 2 >

)1k(2 w 

 )
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KiÓm ®Þnh môc D
2
ie = 0 + 1.

2
iŶ   + Vi (D)

OLS(D) 2
DR , 1̂ , Se( 1̂ )

- Tiªu chuÈn 2

W = {2 = n. 2
DR ; 2 >

)1(2
 )

- Tiªu chuÈn F

W = { )2n,1(ff;
ˆ(Se

ˆ
f

2

)1

1 















 }

C¸ch ch÷a:
- §· biÕt 2

i . Chia m« h×nh gèc cho 2
i .

- Ch­a biÕt 2
i :

+ Var(Ui) =
2
i  =  ji

2 X. . Chia m« h×nh gèc cho 
jiX

+ OLS (Mh gèc) iŶ . Chi m« h×nh gèc cho iŶ .
+ Logarit hãa m« h×nh gèc.

§a céng tuyÕn
Sö dông hµm håi qui phô:
Yi = 0  + 1X1i + ... k-1Xk-1,i + Ui

Nghi ngê tån t¹i ®a céng tuyÕn gi÷a X1, X2, X3   xÐt m« h×nh håi qui:
X1i = 0 + 1X2i + 3X3i + Ui (*)
H0: (M« h×nh gèc kh«ng cã hiÖn t­îng ®a céng tuyÕn)  (M« h×nh håi qui phô kh«ng
cã ý nghÜa)  ( 2

*R = 0)

H1: (M« h×nh gèc cã hiÖn t­îng ®a céng tuyÕn)  (M« h×nh håi qui phô cã ý nghÜa) 
( 2

*R  0)
MiÒn b¸c bá:

W = { )kn,1k(

*

2
*

*

2
*

**ff;

)kn(
)R1(

)1k(
R

f 






 }

Ch­¬ng II. Hµm håi qui béi

)kn(

e

)kn(

RSSˆ
2
i2









KiÓm ®Þnh hai tham sè:
- Khi thu nhËpvµ gi¸ cïng t¨ng mét ®¬n vÞ th× nhu cÇu kh«ng ®æi.
H0: (1 + 2 = 0) dÊu + v× 1 vµ 2 tr¸i dÊu.
H1: (1 + 2  0)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = { kn

21

21 tt;
)ˆˆ(Se

0ˆˆ
t 





 }

)212
2

1
2

21
ˆ,ˆ(Cov2)ˆ(Se)ˆ(Se)ˆˆ(Se 
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- Khi gi¸ hµng hãa ®ã vµ gi¸ hµng hãa thay thÕ cïng t¨ng mét l­îng cÇu nh­ nhau th×
gi¸ hµng hãa ®ã t¸c ®éng ®Õn nhu cÇu m¹nh h¬n gi¸ hµng hãa thay thÕ.
H0: (2 + 3 = 0) dÊu + v× 2 vµ 3 tr¸i dÊu.
H1: (2 + 3  0)

- Khi thu nhËp vµ gi¸ cïng t¨ng 1 ®¬n vÞ th× nhu cÇu vÉn t¨ng nöa ®¬n vÞ.
H0: (1 + 2 = 0,5) dÊu + v× 2 vµ 3 tr¸i dÊu.
H1: (1 + 2  0,5)

§¸nh gi¸ m« h×nh
- Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt:
H0: (R

2 = 0)  (1 = 2 = ... = k-1 = 0)
H1: (R

2  0)  (tån t¹i Ýt nhÊt 1 j  0)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = { )kn,1k(
2

2

ff;

)kn(
)R1(

)1k(
R

f 






 }

KiÓm ®Þnh sù thu hÑp cña hµm håi qui:
H0: (M« h×nh Ýt biÕn ®óng)
H1: (M« h×nh nhiÒu biÕn ®óng)

a. MiÒn b¸c bá lµ:

W = { )kn,m(
2
1

2
2

2
1

ff;

)kn(
)R1(

m
)RR(

f 






 }

W = { )kn,m(
2
nb

2
ib

2
nb

ff;

)kn(
)R1(

m
)RR(

f 






 }

b. MiÒn b¸c bá lµ:

W = { )kn,m(

1

12

ff;

)kn(
RSS

m
)RSSRSS(

f 





 }

W = { )kn,m(

nb

nbib

ff;

)kn(
RSS

m
)RSSRSS(

f 





 }

Dù b¸o:
a. ¦íc l­îng ®iÓm

0Ŷ = 0̂  + 1̂
0
1X  + 1̂

0
2X  + ... + 1k

ˆ
 0

1kX 

b. ¦íc l­îng kho¶ng

0Ŷ - kn

2
t 
 . )Ŷ(Se 0 < E(Y/ 0

1X , 0
2X ,..., 0

1kX  ) < 0Ŷ + kn

2
t 
 . )Ŷ(Se 0

Se( 0Ŷ ) = )X/Ŷ(Var 0
0
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)X/Ŷ(Var 0
0  = 0120 X.)X'.X(ˆ.X  = 00 X).ˆ(Cov.X 

kn

RSSˆ 2




)kn(

)1n).(R1(1
R

2
2






Bµi tËp kinh tÕ l­îng
Bµi 1
C©u 1. Khi nghiªn cøu tiÕt kiÖm S phô thuéc thu nhËp M  vµ thêi gian T t¹i mét quèc gia
ng­êi ta ®· th«ng kª 18 n¨m (1946-1963)
Cho kÕt qu¶ håi qui (I).
Ordinary least squares estimation
Dependent variable is S 18 observations used for estimation from 46 to 63
****************************************************************
Regressor Coefficient Standard error T-Ratio [Prob]
Inpt - 2.2671 .27378 -8.2807 [.000]
M .30459 .040807 7.4642 [.000]
T -.18476 .039961 -4.6236 [.000]
****************************************************************
F-statistic F(2,15) 215.7763 [.000] DW-statistic 1.6510
****************************************************************
A. Serial Correlation Chi-sq(1) = .27236 [.602] F(1,14) = .21509 [.650]
B. Function Form Chi-sq(1) = .96616 F(1,14) = .79408
C. Normality Chi-sq(2) = 1.1466 [.564] Not applicable
D. Heterosedasticity Chi-sq(1) = 2.3391 [.126] F(1,16) = 2.3898 [.142]

1. ViÕt hµm hßi qui tæng thÓ vµ håi qui mÉu.
2. Gi¶i thÝch c¸ch tÝnh gi¸ trÞ thèng kª Chi-sq trong môc D cña b¶ng Diagnostic tests. KÕt luËn
g× tõ kÕt qu¶ nµy.
3. Cã ng­êi cho r»ng chØ thu nhËp vµ xu thÕ thêi gian th× kh«ng ®ñ gi¶i thÝch cho tiÕt kiÖm, v×
vËy m« h×nh trªn thiÕu biÕn. H·y kiÓm tra ý kiÕn nµy.
4. Theo kÕt qu¶ trªn nÕu trong n¨m t ng­êi ta cho r»ng thu nhËp cao h¬n dù ®Þnh 100 ®¬n vÞ
th× møc t¨ng tiÕt kiÖm tèi ®a hi väng lµ bao nhiªu.
5. NÕu n¨m t+1 thu nhËp t¨ng 1 ®¬n vÞ so víi n¨m t th× møc thay ®æi tiÕt kiÖm (trung b×nh) hi
väng lµ bao nhiªu.
6. Cã ng­êi cho r»ng chÝnh thu nhËp M còng phô thuéc thêi gia T vµ tiÕn hµnh hai håi qui:
+ Mt = a + bT + vt nhËn ®­îc R2 = .09623   (a)
+ ln Mt = a + bT + vt nhËn ®­îc R2 = .4213   (b)
Tõ mçi kÕt qu¶ håi qui nµy cã thÓ kÕt luËn m« h×nh (1) cã ®a céng tuyÕn hay kh«ng?
C©u 2. Víi c¸c biªn I lµ ®Çu t­ t­ nh©n, Y thu nhËp quèc d©n, R l·i suÊt trung b×nh tiÒn göi k×
h¹n 3 th¸ng cña mét quèc gia. Ng­êi ta cã kÕt qu¶ ­íc l­îng OLS cña m« h×nh sau:
lnI = - 1.9249 + 0.98339lnY - 0.12708lnR
Se       1.3977       .02991           .06068
R-square = .99274; 32 observations uses for estimations from 1959 to 1990
Víi mäi gi¶ thiÕt cña OLS ®­îc tháa m·n:
1. KÕt qu¶ ­íc l­îng m« h×nh nµy cã chÊp nhËn ®­îc hay kh«ng? (c¶ vÒ mÆt thèng kª vµ ý
nghÜa kinh tÕ).
2. H·y ­íc l­îng møc t¨ng ®Çu t­ t­ nh©n tèi ®a khi l·i suÊt tiÒn göi k× h¹n 3 th¸ng gi¶m 1%.
3. Thêi k× tr­íc 1959 ng­êi ta thÊy khi t¨ng thu nhËp 1% th× ®Çu t­ t­ nh©n t¨ng 1%, ph¶i
ch¨ng thêi k× 1959 - 1990 quan hÖ nµy ®· kh¸c tr­íc.
Chän  = 5% cho mäi kiÓm ®Þnh vµ ­íc l­îng.
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C©u 1.
1. Hµm håi qui tæng thÓ: E(Y/M, T) = Yi = 0 + 1Mi + 2Ti + Ui

Hµm håi qui mÉu: iŶ = 0̂ + 1̂ Mi + 2̂ Ti (1)
2. Gi¸ trÞ Chi-sq trong môc D cña b¶ng Diagnostic (kiÓm ®Þnh môc D)
Gi¸ trÞ nµy ®­îc thùc hiÖn ®Ó kiÓm ®Þnh gi¶ thiÕt
H0 = (M« h×nh gèc cã psss kh«ng ®æi)
H1 = (M« h×nh gèc cã psss thay ®æi)
MiÒn b¸c bá
W = {2 = n. 2

DR , 2 > )1(2
  } (*)

Gi¸ trÞ Chi-sq ®­îc tÝnh tõ c«ng thøc (*).
2
qs = 2,3391

)1(2
 = )1(2

05,0 = 3,841
2
qs < )1(2

  W. Ch­a cã c¬ së b¸c bá H0.

KÕt luËn: M« h×nh gèc cã psss kh«ng ®æi.
C¸ch 2: V× P-value = 0,126 >  = 0,05. Ch­a cã c¬ së b¸c bá H0.
* Theo tiªu chuÈn F

W = {f =
2

1

1

)ˆ(Se

ˆ











, f > )2n,1(f 
 }

fqs = 2,3898
)2n,1(f 

 = 4,49

fqs <
)2n,1(f 

  W. Ch­a cã c¬ së b¸c bá H0.

+ P-value = 0,142 >  = 0,05. Ch­a cã c¬ së b¸c bá H0.
KÕt luËn: M« h×nh cã psss kh«ng ®æi.
3. KiÓm ®Þnh môc B
Theo yªu cÇu cña bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt:
H0: (d¹ng m« h×nh ®óng)
H1: (d¹ng m« h×nh sai)
MiÒn b¸c bá lµ:
W = {2 = n. 2

BR , 2 > )1m(2   } (*) (m=2)
2
qs = 0,96616

)1(2
 = )1(2

05,0 = 3,841
2
qs < )1(2

  W. Ch­a cã c¬ së b¸c bá H0.

hoÆc

W = {f =
)1kn/()R1(

1/)RR(
2
B

2
1

2
B




, f > )1kn,1(f 
 }

fqs = 0,79408
)1kn,1(f 

 = 14,1(
05,0f = 4,6

fqs <
)1kn,1(f 

  W. Ch­a cã c¬ së b¸c bá H0.
KÕt luËn. M« h×nh cã d¹ng ®óng.
4. Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i t×m kho¶ng tin cËy tèi ®a víi ®é tin cËy (1-) cho tham sè 2.
Kho¶ng tin cËy ®ã lµ:

j < j̂  + knt 
 .Se( j̂ )

knt 
 = 15

05,0t = 1,753

j < 0,30459 + 1,753 x 0,040807 = 0,376125
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KÕt luËn: NÕu thu nhËp cao h¬n dù ®Þnh 100 ®¬n vÞ th× møc t¨ng tiÕt kiÖm tèi ®a lµ 37, 6125
®¬n vÞ.
5. Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i t×m ­íc l­îng ®iÓm ®èi víi møc thay ®æi tiÕt kiÖm (trung
b×nh).
(§iÒu nµy cã nghÜa lµ khi thu nhËp t¨ng thªm mét ®¬n vÞ vµ thêi gian t¨ng thªm mét ®¬n vÞ th×
tiÕt kiÖm t¨ng lªn lµ bao nhiªu)

S = 1̂ + 2̂ = 0,30459 - 0,18476 = 0,11983
KÕt luËn: NÕu n¨m t+1 thu nhËp t¨ng 1 ®¬n vÞ so víi n¨m t th× møc thay ®æi tiÕt kiÖm (trung
b×nh) lµ 0,11983 ®¬n vÞ.
6. Theo gi¶ thiÕt ®· cho, chØ cã m« h×nh lµ m« h×nh tuyÕn tÝnh vµ dïng ®Ó kiÓm ®Þnh m« h×nh
gèc cã hiÖn t­îng ®a céng tuyÕn hay kh«ng.
Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt:
H0: (M« h×nh gèc kh«ng cã hiÖn t­îng ®a céng tuyÕn)  (M« h×nh a kh«ng cã ý nghÜa)  (R2 =
0)
H1: (M« h×nh gèc cã hiÖn t­îng ®a céng tuyÕn)  (M« h×nh a cã ý nghÜa)  (R2  0)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = {f =
)1kn/()R1(

)1k/(R

*
2
*

*
2
*




, f > )kn,1k( **f 
 }

fqs =
)1kn/()R1(

)1k/(R

*
2
*

*
2
*




=
)1218/()09623,01(

)12/(09623,0




= 1,59864

)kn,1k( **f 
 = )15,1(

05,0f = 4,54

fqs <
)kn,1k( **f 

  W. Ch­a cã c¬ së b¸c bá H0.
KÕt luËn. M« h×nh gèc kh«ng cã hiÖn t­îng ®a céng tuyÕn.
C©u 2.
M« h×nh håi qui: I = e0.Y 1.R2.eut

lnI = 0  + 1lnY + 1lnR
Hµm håi qui mÉu:
Î  = t210 ue.R.Y.e 



Iln = 0̂ + 1̂ lnY+ 2̂ lnR

1. ý nghÜa cña m« h×nh:
- VÒ mÆt kinh tÕ:

1̂  > 0 khi thu nhËp quèc d©n t¨ng th× ®Çu t­ t¨ng.

2̂  < 0 khi l·i suÊt tiÒn göi t¨ng th× ®Çu t­ gi¶m.
- VÒ mÆt thèng kª:

1̂  t¨ng 1 ®¬n vÞ th× ®Çu t­ t¨ng 0,98339 ®¬n vÞ.

2̂  t¨ng 1 ®¬n vÞ th× ®Çu t­ gi¶m 0,12708 ®¬n vÞ.
M« h×nh ­íc l­îng phï hîp víi lÝ thuyÕt vµ thùc tÕ.
2. Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i t×m kho¶ng ­íc l­îng tèi thiÓu víi ®é tin cËy (1- )=0,95 cho
tham sè 2. Kho¶ng tin cËy ®ã lµ:

j > j̂ - knt 
 .Se( j̂ )

knt 
 = 29

05,0t  = 1,699

tqs =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




=

06068,0

012708,0 
= -2,0943

j > -0,12708 - 1,699 x (-2,0943) = 3,4311
KÕt luËn: Khi l·i suÊt tiÒn göi gi¶m 1% th× ®Çu t­ t­ nh©n t¨ng tèi ®a lµ 3,4311%.
3. Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt:
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H0 (1 = 1)
H1 (1  1)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = {t =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




;  t  > kn

2
t 
 }

tqs =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




=

02991,0

198339,0 
= -,5553

kn

2
t 
 = 29

025,0t = 2,045

 tqs  <
kn

2
t 
  W. Ch­a cã c¬ së b¸c bá H0.

KÕt luËn: Trong thêi k× 1959-1990 khi thu nhËp t¨ng 1% th× ®Çu t­ t­ nh©n t¨ng 1%. Quan hÖ
nµy kh«ng thay ®æi.

---o0o---

Bµi 2
Cho kÕt qu¶ håi qui sau víi Y lµ l­îng x¨ng tiªu thô ë mét thÞ x· trong mét th¸ng (ngh×n lÝt),
XM lµ sè xe m¸y cña thÞ x· (ngh×n chiÕc), PX lµ gi¸ x¨ng (ngh×n ®ång/lÝt).
Cho  = 5%
[1] Ordinary least squares estimation
Dependent variable is Y 17 observations used for estimation from 99M10 to 2001M2
****************************************************************
Regressor Coefficient Standard error T-Ratio [Prob]
Inpt 779.93 72.965 10.6891 [.000]
XM 8.9353 4.8588 [.003]
PX -1.5901 2.9945 0.531 [.609]
****************************************************************
R-square .94585 F-statistic F(2,14) 1.6510 [.000]
R-bar-square .93811 S.E of Regression 1.7311
Residual Sum of Squares 41.9519 Mean of Dependent Variable 14.6471
S.D of Dependent Variable 6.9582 Maximum of Log-likelihood -31.8001
DW-statistic 1.86818
****************************************************************
Diagnostic tests
A. Serial Correlation Chi-sq(1) = 1.1170 [.424] F(1,13) = .5979   [.444]
B. Function Form Chi-sq(1) = 1.0367 [.593] F(1,13) = .7523   [.322]
C. Normality Chi-sq(2) = .80266 [.669] Not applicable
D. Heterosedasticity Chi-sq(1) = .19458 [.659] F(1,15) = .17367 [.683]

1. NÕu gi¸ x¨ng lµ 5.400 ®/lÝt, h·y ­íc l­îng ®iÓm l­îng tiªu thô x¨ng trong mét th¸ng cña tÊt
c¶ c¸c nhu cÇu kh¸c ngoµi ngoµi nhu cÇu cho xe m¸y.
2. Cã ý kiÕn cho r»ng v× x¨ng lµ hµng hãa thiÕt yÕu ®èi víi ng­êi cã xe m¸y nªn l­îng tiªu thô
x¨ng kh«ng phô thuéc vµo gi¸ x¨ng mµ chØ phô thuéc vµo l­îng xe m¸y. H·y nhËn xÐt ý kiÕn
nµy.
3. NÕu trong n¨m 2000 sè xe m¸y hµng th¸ng t¨ng lªn trung b×nh 100 chiÕc th× l­îng x¨ng
cÇn cung øng cho thÞ x· nµy ph¶i t¨ng lªn tèi thiÓu bao nhiªu ®Ó ®¸p øng ®ñ?
4. Cã ý kiÕn cho r»ng nÕu sè xe m¸y gi¶m ®­îc 1000 chiÕc th× l­îng x¨ng còng cã thÓ gi¶m
®i Ýt nhÊt lµ 10.000 lÝt. H·y nhËn xÐt ý kiÕn nµy.
5. Ph¶i ch¨ng l­îng tiªu thô x¨ng dao ®éng kh«ng nh­ nhau gi÷a c¸c th¸ng?
6. Cã ý kiÕn cho r»ng nÕu cã ph­¬ng tiÖn giao th«ng c«ng céng (xe buýt), ng­êi d©n sÏ Ýt ®i xe
m¸y h¬n, sè xe buýt t¨ng thªm th× cã thÓ gi¶m l­îng tiªu thô x¨ng ®i. H·y nªu c¸ch ph©n tÝch
®Ó cã thÓ ®¸nh gi¸ nhËn xÐt ®ã nÕu cã sè liÖu vÒ sè xe buýt.
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7. NÕu håi qui m« h×nh cã thªm biÕn gi¶i thÝch XB lµ sè xe buýt, gäi lµ m« h×nh [2] th×  thu
®­îc hÖ sè x¸c ®Þnh b»ng .9823. VËy cã nªn ®­a biÕn ®ã vµo kh«ng?
8. Håi qui sè xe m¸y theo sè xe buýt cã hÖ sè chÆn thu ®­îc hÖ sè gãc b»ng -.0127 vµ ®é lÖch
chuÈn t­¬ng øng b»ng .00232. Cho biÕt kÕt qu¶ ®ã dïng ®Ó lµm g×, kÕt luËn g× vÒ m« h×nh [2].

M« h×nh håi qui: E(Y/XM, PX) = Yi = 0 + 1XMi + 2PXi + Ui

Hµm håi qui mÉu (­íc l­îng) iŶ = 0̂ + 1̂ XMi + 2̂ PXi (1)
1. Theo yªu cÇu cña bµi to¸n ta ph¶i t×m ­íc l­îng ®iÓm hµm håi qui (1) víi XM = 0, PX =
5,4.

iŶ = 779,93 + 8,9353. 0 - 1,5901 x 5,4

iŶ = 771,34346
KÕt luËn: ¦íc l­îng ®iÓm l­îng tiªu thô x¨ng trong mét th¸ng cña c¶ c¸c nhu cÇu kh¸c khi
XM = 0, PX = 5,4 lµ 771,34346 (ngh×n lÝt).
2. Theo yªu cÇu cña bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt
H0 (2 = 0)
H1 (2  0)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = {t =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




;  t  > kn

2
t 
 }

tqs =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




=

9945,2

05901,1 
= -,531

kn

2
t 
 = 14

025,0t = 2,145

 tqs  <
kn

2
t 
  W. Ch­a cã c¬ së b¸c bá H0. NhËn xÐt trªn lµ ®óng.

C¸ch 2. V× P-value = 0,609 >  = 0,05. Ch­a cã c¬ së b¸c bá H0. NhËn xÐt trªn lµ ®óng.
3. Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i t×m kho¶ng tin cËy tèi thiÓu víi ®é tin cËy (1- ) = 0,95 cho
tham sè 1. Kho¶ng tin cËy ®ã lµ:

j > j̂ - knt 
 .Se( j̂ )

knt 
 = 14

05,0t  = 1,761

tqs =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




=

)ˆ(Se

09353,8

j


=4,8588  Se( j̂ ) = 1,838993

j > 8,9353+ 1,761 x 1,838993 = 5,6987
KÕt luËn: Khi l­îng xe m¸y t¨ng thªm mét ®¬n vÞ th× l­îng x¨ng (trung b×nh) t¨ng Ýt nhÊt lµ
5,6987 ®¬n vÞ
Theo gi¶ thiÕt bµi to¸n, khi l­îng xe m¸y t¨ng thªm 0,1 ®¬n vÞ th× l­îng x¨ng t¨ng Ýt nhÊt lµ
0,56987 ®¬n vÞ.
4. Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt
H0 (2  -10)
H1 (2 > -10)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = {t =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




;  t > knt 

 }

tqs =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




=

9945,2

)10(5901,1 
= 2,80844



Kinh tÕ l­îng 水

MH 14

knt 
 = 14

05,0t = 1,761

tqs  >
knt 

  W. B¸c bá H0. NhËn xÐt trªn lµ sai.
5. §Ó x¸c ®Þnh ®­îc l­îng tiªu thô x¨ng cã dao ®éng kh«ng nh­ nhau gi÷a c¸c th¸ng th× m«
h×nh trªn ph¶i phô thuéc vµo biÕn T (thêi gian). §­a biÕn T vµ m« h×nh, trªn c¬ së c¸c gi¸ trÞ
­íc l­îng ®­îc, tiÕn hµnh kiÓm ®Þnh hÖ sè chÆn cña biÕn gi¶i thÝch T ®Ó kÕt luËn vÒ møc ý
nghÜa cña biÕn T.
Trong m« h×nh 1, R2 = 0,94585, nghÜa lµ yÕu tè gi¶i thÝch XM, PX lµ rÊt lín, sù ¶nh h­ëng cña
biÕn T kh«ng ®¸ng kÓ.
6. Theo c¸ch ®Æt vÊn ®Ò cña bµi to¸n, ta ph¶i bæ sung thªm biÕn XB (xe buýt) vµo m« h×nh.
Trªn c¬ së c¸c gi¸ trÞ ­íc l­îng ®­îc, tiÕn hµnh kiÓm ®Þnh hÖ sè chÆn cña biÕn gi¶i thÝch XB
®Ó kÕt luËn vÒ møc ý nghÜa cña biÕn XB.
Theo yªu cÇu cña bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt
H0 (j = 0)
H1 (j ≠ 0)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = {t =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




;  t  > kn

2
t 
 }

TÝnh tqs, so s¸nh víi kn

2
t 


KÕt luËn.
7. Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt
H0 (M« h×nh Ýt biÕn ®óng)  (M« h×nh gèc ®óng)
H1 (M« h×nh nhiÒu biÕn ®óng)  (M« h×nh më réng ®óng)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = {F =
)kn/()R1(

m/)RR(
2
nb

2
ib

2
nb




; f > )kn,m(f 
 }

fqs =
)kn/()R1(

m/)RR(
2
nb

2
ib

2
nb




=
)417/()9823,01(

1/)94585,09823,0(




= 26,7712

)kn,m(f 
 = 14,1

05,0t = 245,9

fqs  <
)kn,m(f 

  W. Ch­a cã c¬ së b¸c bá H0. Kh«ng nªn ®­a thªm biÕn XB vµo m« h×nh.
8. Theo gi¶ thiÕt cña bµi to¸n ta cã m« h×nh sau:
XMi = 0 + 1XBi + Vi

Hµm håi qui mÉu: iXM


= 0̂  + 1̂ XBi (*)

iXM


= 0̂  + 1̂ XBi

iXM


= 0̂ -0,0127XBi

Se               0,00232
Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt
H0 (M« h×nh më réng kh«ng cã ®a céng tuyÕn)  (M« h×nh (*) kh«ng cã ý nghÜa)  (1 = 0)
H1 (M« h×nh më réng cã ®a céng tuyÕn)  (M« h×nh (*) cã ý nghÜa)  (1 ≠ 0)
MiÒn b¸c bá lµ

W = {t =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




;  t > kn

2
t 
 }

tqs =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




=

00232,0

)00127,0 
= 2,80844
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kn

2
t 
 = 14

025,0t = 2,145

tqs >
kn

2
t 
  W. B¸c bá H0. M« h×nh më réng cã hiÖn t­îng ®a céng tuyÕn.

---o0o---

Bµi 3
Cho kÕt qu¶ håi qui sau víi CN lµ tæng gi¸ trÞ s¶n l­îng ngµnh c«ng nghiÖp, TL lµ tæng tiÒn
l­¬ng, tiÒn c«ng trong ngµnh, VL lµ tæng chi nguyªn nhiªn vËt liÖu, KH lµ tæng khÊu hao m¸y
mãc, thiÕt bÞ nhµ x­ëng ... t­¬ng øng 16 khu vùc kinh tÕ kh¸c nhau (víi ®¬n vÞ ®Òu lµ tØ ®éng
VN).
L lµ logarit cña c¸c biÕn t­¬ng øng. Cho møc ý nghÜa lµ 5%
[1] Ordinary least squares estimation
Dependent variable is LCN 16 observations used for estimation from 1 to 16
****************************************************************
Regressor Coefficient Standard error T-Ratio [Prob]
Inpt 1.44343 .31171 [.018]
LTL .23889 .094941 2.5162
LVL .595124 1.4564 [.008]
LKH .38846 .088688 [.000]
****************************************************************
R-square .99790 F-statistic F(2,14)
R-bar-square .99738 S.E of Regression .04404
Residual Sum of Squares .021578 Mean of Dependent Variable 5.3392
S.D of Dependent Variable .82792 Maximum of Log-likelihood 30.1665
DW-statistic 1.5344
****************************************************************
A. Serial Correlation Chi-sq(1) = .095570 [.757] F(1,11) = .066099  [.802]
B. Function Form Chi-sq(1) = 2.3423   [.126] F(1,11) = 1.8865    [.197]
C. Normality Chi-sq(2) = .70536   [.703] Not applicable
D. Heterosedasticity Chi-sq(1) = 3.9272   [.034] F(1,14) = 4.4162    [.033]

1. ViÕt hµm håi qui mÉu víi c¸c biÕn CN, TL, VL, KH vµ cho biÕt ý nghÜa cña c¸c kÕt qu¶
nhËn ®­îc.
2. Hµm håi qui cã ®­îc coi lµ phï hîp kh«ng.
3. C¸c yÕu tè kh¸c kh«ng ®æi, nÕu chi cho nguyªn nhiªn vËt liÖu t¨ng 1% th× hi väng s¶n
l­îng ®Çu ra t¨ng tèi thiÓu lµ bao nhiªu?
4. B»ng ­íc l­îng ®iÓm, nÕu s¶n l­îng ®Çu ra t¨ng ®­îc 10% th× tÊt c¶ c¸c yÕu tè ®Çu vµo trªn
cïng t¨ng lªn lµ bao nhiªu % (t¨ng ®ång thêi, cïng tØ lÖ).
5. NÕu c¸c yÕu tè kh¸c kh«ng ®æi, cã thÓ nãi tèc ®é gia t¨ng tæng gi¸ trÞ s¶n l­îng ngµnh c«ng
nghiÖp t¨ng b»ng mét nöa tèc ®é gia t¨ng khÊu hao ®­îc kh«ng?
6. KiÓm ®Þnh DW vµ c¸c kiÓm ®Þnh Chi-square, F trong môc A cã m©u thuÉn víi nhau kh«ng?
KÕt luËn nh­ thÕ nµo vÒ khuyÕt tËt t­¬ng øng.
7. Håi qui m« h×nh thu ®­îc phÇn d­ e. Håi qui m« h×nh sau:
 ei  = .233 + .9252 LVLi + Vi

Se       .491    .152
H·y cho biÕt m« h×nh trªn dïng ®Ó lµm g×, dùa trªn gi¶ thiÕt nµo, kÕt luËn g× vÒ m« h×nh ban
®Çu?
8. Trong sè 16 khu vùc kinh tÕ trªn cã c¸c khu vùc cã vèn ®Çu t­ n­íc ngoµi. Cã ý kiÕn cho
r»ng ®èi víi c¸c khu vùc nµy ¶nh h­ëng cña tiÒn c«ng  tíi gi¸ trÞ s¶n l­îng lín h¬n so víi c¸c
khu vùc kh¸c. H·y ®Ò xuÊt mét m« h×nh vµ c¸ch ph©n tÝch ®Ó cã thÓ nhËn xÐt ý kiÕn nµy.
M« h×nh håi qui:
CN = e0.TL 1.VL2.KH3.eut

lnCN = 0  + 1lnTL + 2lnVL + 3lnKH
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Hµm håi qui mÉu:


CN  = t3210 ue.KHVL.TL.e 



CNln = 0̂ + 1̂ lnTL+ 2̂ lnVL + 3̂ lnKH

1. ý nghÜa cña m« h×nh:
- VÒ mÆt kinh tÕ:

1̂  > 0 khi tiÒn l­¬ng t¨ng th× gi¸ trÞ s¶n l­îng ngµnh c«ng nghiÖp t¨ng.

2̂  > 0 khi chi nguyªn vËt liÖu t¨ng th× gi¸ trÞ s¶n l­îng ngµnh c«ng nghiÖp t¨ng.

3̂  > 0 khi khÊu hao m¸y mãc thiÕt bÞ t¨ng th× gi¸ trÞ s¶n l­îng ngµnh c«ng nghiÖp t¨ng.
- VÒ mÆt thèng kª:

1̂  t¨ng 1 ®¬n vÞ th× gi¸ trÞ s¶n l­îng ngµnh c«ng nghiÖp t¨ng 0,23889 ®¬n vÞ.

2̂  t¨ng 1 ®¬n vÞ th× gi¸ trÞ s¶n l­îng ngµnh c«ng nghiÖp t¨ng 0,595124 ®¬n vÞ.

3̂  t¨ng 1 ®¬n vÞ th× gi¸ trÞ s¶n l­îng ngµnh c«ng nghiÖp t¨ng 0,38846 ®¬n vÞ.
M« h×nh ­íc l­îng phï hîp víi lÝ thuyÕt vµ thùc tÕ.
2. Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt:
H0: (R

2 = 0)
H1: (R

2  0)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = {f =
)kn/()R1(

)1k/(R
2

2




, f > )kn,1k(f 
 }

fqs =
)kn/()R1(

)1k/(R
2

2




=
)416/()99790,01(

)14/(99790,0




= 0,3628

)kn,1k(f 
 = )13,3(

05,0f = 3,18

fqs <
)kn,1k(f 

  W. Ch­a cã c¬ së b¸c bá H0.
Trong m« h×nh trªn, c¸c biÕn gi¶i thÝch quyÕt ®Þnh 99,79% sù biÕn ®éng cña gi¸ trÞ s¶n l­îng
c«ng nghiÖp, cßn 0,21% sù biÕn ®éng cña gi¸ trÞ s¶n l­îng c«ng nghiÖp lµ do sai sè ngÉu
nhiªn vµ c¸c yÕu tè kh¸c ch­a ®­a vµo m« h×nh.
KÕt luËn: M« h×nh trªn cã ý nghÜa.
3. Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i t×m kho¶ng tin cËy tèi thiÕu víi ®é tin cËy (1- ) = 0,95 cho
tham sè 3. Kho¶ng tin cËy ®ã lµ:

j > j̂ - knt 
 .Se( j̂ )

knt 
 = 12

05,0t  = 1,782

tqs =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




=

)ˆ(Se

0595124,0

j


= 1,4564  Se( j̂ ) = 0,40863

j > 0,595124 - 1,753 x 0,40863) = -0,1212
KÕt luËn: nÕu nguyªn vËt liÖu t¨ng 1% th× gi¸ trÞ s¶n l­îng c«ng nghiÖp t¨ng Ýt nhÊt lµ kh«ng
®æi.
4. Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i t×m tØ lÖ t¨ng thªm ®ång thêi cña c¸c yÕu tè ®Çu vµo ®Ó s¶n
l­îng t¨ng ®­îc 10%. Ta cã ph­¬ng  tr×nh sau:
( 1̂  + 2̂  + 3̂ ). x = 10
(0,23889 + 0,595124 + 0,38846) . x = 10
x = 8,18
KÕt luËn: NÕu s¶n l­îng ®Çu ra t¨ng 10% th× tÊt c¶ c¸c yÕu tè ®Çu vµo trªn cïng t¨ng 8,18%.
5. Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh gi¶ thiÕt:
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H0 (4 = 0,5)
H1 (4  0,5)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = {t =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




;  t  > kn

2
t 
 }

tqs =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




=

088688,0

5,038846,0 
= -1,2577

kn

2
t 
 = 12

025,0t  = 2,179

 tqs  <
kn

2
t 
  W. Ch­a cã c¬ së b¸c bá H0.

KÕt luËn: Cã thÓ nãi tèc ®é gia t¨ng tæng gi¸ trÞ s¶n l­îng ngµnh c«ng nghiÖp t¨ng b»ng mét
nöa tèc ®é gia t¨ng khÊu hao.
6. Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt:
H0 (M« h×nh gèc kh«ng cã hiÖn t­îng tù t­¬ng quan)
H1 (M« h×nh gèc cã hiÖn t­îng tù t­¬ng quan)
MiÒn b¸c bá lµ:
W = {2 = (n-1). 2

*R , 2 > )1(2
 }

hoÆc

W = {f=
)1kn/(RSS

1/)RSSRSS(

*

***




, f > )1kn,1(f 
 }

- Tiªu chuÈn 2: P-value = 0,757 >  = 0,05. Ch­a cã c¬ së b¸c bá H0.
- Tiªu chuÈn F: P-value = 0,802 >  = 0,05. Ch­a cã c¬ së b¸c bá H0.
- Tiªu chuÈn DW
KÕt luËn:
7. M« h×nh håi qui thu ®­îc lµ m« h×nh Gleiser, sö dông ®Ó kiÓm ®Þnh môc D.
Theo yªu cÇu bµi to¸n ta ph¶i kiÓm ®Þnh cÆp gi¶ thiÕt:
H0: (M« h×nh gèc cã psss kh«ng ®æi)  (M« h×nh G kh«ng cã ý nghÜa)  (1 Mh G = 0)
H1: (M« h×nh gèc cã psss thay ®æi)  (M« h×nh G cã ý nghÜa)  (1 Mh G  0)
MiÒn b¸c bá lµ:

W = {t =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




;  t  > kn

2
t 
 }

tqs =
)ˆ(Se

ˆ

j

*
j




=

152,0

09252,0 
= 6,087

kn

2
t 
 = 12

025,0t  = 2,179

 tqs  >
kn

2
t 
  W. B¸c bá H0.

KÕt luËn: M« h×nh gèc cã ph­¬ng sai sai sè thay ®æi.
8. Bæ sung vµo m« h×nh biÕn biÕn gi¶ (®Þnh tÝnh)
D = 0 Khu vùc kh«ng cã vèn ®Çu t­ n­íc ngoµi.
D = 1 Khu vùc cã vèn ®Çu t­ n­íc ngoµi.
TiÕn hµnh kiÓm ®Þnh ý nghÜa hÖ sè chÆn cña biÕn D theo tr×nh tù c¸c b­íc vµ rót ra kÕt luËn.

---o0o---
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Bµi 4
Cho  = 5%. Víi sè liÖu vÒ l­îng hµng b¸n ®­îc Y, gi¸ hµng P vµ chi phÝ qu¶ng c¸o AD trong
hai m­¬i tuÇn cña mét c«ng ti, T lµ biÕn thêi gian (T=1 ë tuÇn ®Çu quan s¸t). Ng­êi ta ­íc
l­îng m« h×nh sau:
[1] Ordinary least squares estimation
Dependent variable is Y 19 observations used for estimation from 2 to 20
****************************************************************
Regressor Coefficient Standard error T-Ratio [Prob]
Inpt 894.6447 196.2767 4.5581 [.000]
T 11.6341 3.9619 2.9365 [.010]
P -167.3612 35.6368 -4.6963 [.000]
AD(-1) 81.5494 18.4320 4.4243 [.000]
****************************************************************
a. ViÕt m« h×nh håi qui tæng thÓ vµ ­íc l­îng håi qui mÉu t­¬ng øng víi b¸o c¸o trªn.
b. HÖ sè håi qui riªng øng víi biÕn T cã ý nghÜa g×? NÕu gi¸ c¶ vµ chi phÝ qu¶ng c¸o kh«ng
®æi theo thêi gian th× l­îng hµng hãa b¸n ®­îc tuÇn t+1 nhiÒu h¬n tuÇn t tèi thiÓu lµ bao
nhiªu?
c. Ng­êi ta ®· tiÕn hµnh mét håi qui kh¸c b»ng c¸ch thay AD(-1) bëi AD vµ nhËn ®­îc ­íc
l­îng cña hÖ sè biÕn AD lµ mét sè ©m. Cã thÓ gi¶i thÝch g× vÒ kÕt qu¶ nµy.
d. ¦íc l­îng P theo T cã hÖ sè chÆng ng­êi ta cã R2 = .6214. ¦íc l­îng nµy cã môc ®Ých g×?
Cã nªn bá ®i mét trong hai biÕn P hoÆc T trong m« h×nh trªn hay kh«ng?
Mét m« h×nh kh¸c ®­îc ­íc l­îng nh­ sau: (AD2 lµ b×nh ph­¬ng cña AD)
[2] Ordinary least squares estimation
Dependent variable is Y 19 observations used for estimation from 2 to 20
****************************************************************
Regressor Coefficient Standard error T-Ratio [Prob]
Inpt 867.9677 229.0609 3.7892 [.002]
P -220.9363 50.0488 -4.4144 [.001]
AD(-1) 345.4416 141.1404 2.4475 [.027]
AD2(-1) -35.6671 17.0116
****************************************************************
R-square .64402 F-statistic F(3,15) 9.4518 [.001]
DW-statistic 1.8181
****************************************************************
Diagnostic tetsts
A. Serial Correlation Chi-sq(1) = .26120 [.609] F(1,14) = .19514   [.665]
B. Function Form Chi-sq(1) = 1.1593 [.282] F(1,14) = .90974   [.356]
C. Normality Chi-sq(2) = .61017 [.737] Not applicable
D. Heterosedasticity Chi-sq(1) = .56761 [.451] F(1,17) = .52350   [.479]

1. M« h×nh nµy cã thÓ chÊp nhËn ®­îc vÒ mÆt thèng kª vµ kinh tÕ hay kh«ng? Gi¶i thÝch v¾n
t¾t.
2. Ph¶i ch¨ng hiÖu suÊt cña chi phÝ qu¶ng c¸o ®èi víi l­îng hµng b¸n ra gi¶m dÇn?
3. Theo ­íc l­îng cña m« h×nh nµy, cã thÓ b¸n thªm tèi ®a bao nhiªu hµng nÕu tuÇn t gi¶m gi¸
1 ®¬n vÞ.
(Riªng bµi nµy chõa l¹i c¸i ch¬i, kh«ng mÇn chi hÕt).

L­u ý:
KiÓm ®Þnh c¸c lçi cña m« h×nh (kiÓm ®Þnh c¸c môc A - tù t­¬ng quan; B- d¹ng m« h×nh; C -
tÝnh chuÈn cña m« h×nh; D - ph­¬ng sai sai sè; ®a céng tuyÕn) trªn c¬ së håi qui phÇn d­ cña
m« h×nh gèc th× ph¶i nhËn biÕt ®­îc hµm Park hoÆc Gleiser hay White ®Ó kiÓm ®Þnh môc D;
cã sù phô thuéc tuyÕn tÝnh cña c¸c biÕn gi¶i thÝch hay kh«ng ®Ó kiÓm ®Þnh ®a céng tuyÕn...
C¸c ph­¬ng ph¸p söa lçi cña m« h×nh.


